

韩国总统李在明首访中国

两百多名企业家随行 将到访北京上海两地

访华，一直位列韩国总统李在明的计划表之中，他曾多次公开表达早日访华的意愿。2026年首个工作日，李在明开启新年首访，成为今年首位访华的外国领导人。这是李在明就任韩国总统后首次访华，也是韩国总统时隔近9年再次访华。

据介绍，李在明将于4日至7日对中国进行国事访问，其间将访问北京、上海两地。中韩预计将讨论在供应链投资、数字经济、环境与气候变化、人文交流、旅游及打击跨国犯罪等领域的务实合作。

中韩关系受关注

自1992年建交以来，中韩取得丰硕的合作成果，也曾经历风雨起伏。外界注意到，韩国总统上一次访华还是2017年，韩国商业代表团最近一次访华也已时隔6年。

在上海国际问题研究院东北亚研究中心助理研究员李宁看来，中韩三十多年的交往历程，生动印证了“合则两利”的道理。

2022年上台的尹锡悦政府奉行“价值观外交”，给中韩关系及韩国自身造成的损害显而易见。“到尹锡悦执政后期，韩国经济界反对声浪日益高涨，主动加强对华交流。”李宁说。

去年11月中国领导人访韩，令中韩关系“拨云见日”。李在明访华将如何与中国共同推动两国关系乘势而上，备受瞩目。

上海吸引韩游客

李在明曾表示：“中国灿烂的文化以及经济发展令我印象深刻，也让我从中看到了韩中关系的光明前景。”此次李在明将率领由三星电子会长李在镕、SK集团会长崔泰源、现代汽车集团会长郑义宣、LG集团会长具光模等200多名韩国企业家组成的经济代表团访华，探寻合作机会。

据新华社报道，一组数据勾勒出两国经贸往来的密切程度：2024年中韩双边贸易额达3280.8亿美元，增长5.6%，中国已连续21年位居韩国第一大贸易伙伴国，韩国则重回中国第二大贸易伙伴国。

而对许多韩国人而言，上海是一座极具亲切感的城市：从韩国人相对集中居住生活的古北、龙柏社区，到马当路上的大韩民国临时政府旧址……2024年底中国对韩国公民实施免签政策以来，上海更是成为韩国游客周末短途游首选目的地。

共抗日寇历史记忆

上海更有着中韩人民共抗敌寇的历史记忆。

1910年朝鲜半岛沦为日本殖民地，9年后大韩民国临时政府在上海成立。1926年7月至1932年4月，大韩民国临时政府在上海马当路306弄（普庆里）4号办公。今年正值大韩民国临时政府上海旧址设立100周年，前往旧址参观是李在明在沪期间的重点行程之一。

此外，今年也是韩国历史上的传奇人物、独立运动家金九诞辰150周年。金九1919年辗转来沪，在中国爱国人士帮助下开展独立运动。可以说，上海见证了中韩仁人志士互帮互助、抗击外侮的历史。

“一方面，李在明希望借此访彰显政治立场，匡正韩国的政治走向。另一方面，他在访日前先来中国，在上海进行这样的参观，也显示出要对日本在历史问题上施加政治压力。”李宁分析。

在历史问题上，李在明反对尹锡悦政府对日一味妥协的立场。早在2019年，时任京畿道知事的李在明就曾组织韩国中学生、教师和政府官员来沪，参观包括大韩民国临时政府旧址在内的抗日历史遗址。他表示：“这是真正的教育，旨在向韩国年轻一代传递正确的历史认知。”本报记者 齐旭

■ 委内瑞拉首都卡洛塔机场升起浓烟
本版图片 新华社发

美将“接管”委内瑞拉

据新华社报道，美国总统特朗普在3日新闻发布会上表示，关于谁来治理委内瑞拉，“我们将深度参与其中”，马杜罗的忠诚派系将面临“糟糕的未来”。

委内瑞拉最高法院3日命令副总统罗德里格斯担任代理总统，但由马杜罗选出的罗德里格斯绝非特朗普中意的人选。外界关注，2024年委内瑞拉大选中马杜罗的对手、宣称获胜的反对派候选人冈萨雷斯和他背后的反对派领导人马查多，会否在美国支持下上台。

在马杜罗被美国掳走后，马查多立即在社交媒体发文表示已准备好夺取政权。但特朗普表示，马查多在委内瑞拉没有威望，美国将评估由谁来领导委内瑞拉。在此之前美国将组建一个团队管理委内瑞拉，直到它“重回正轨”。

上海国际问题研究院外交政策研究所所长、拉美研究中心主任牛海彬表示，美国极有可能从组建的过渡团队中指定未来管理委内瑞拉的人选。

不仅仅与石油有关

在掳走马杜罗后，特朗普旋即表示美国大型石油公司将前往委内瑞拉，“开始为国家创造收益”。但牛海彬指出，马杜罗此前已表示愿意让美国投资者进入委内瑞拉石油领域，“倘若仅仅是为了石油利益，美国并不需要如此大动干戈”。

“美国夜袭委内瑞拉背后的真实诉求有很多。”牛海彬认为，对美国内，这是特朗普的一场政治作秀；对外，特朗普试图借对委内瑞拉的强力干涉，向拉美国家宣示美国重返西半球的决心，构成威慑效应。

“过去一年，从年初特朗普的就职演说，到年底出台的《美国国家安全战略》报告，都在毫不掩饰地宣示美国要重拾门罗主义、独霸西半球的决心。”中国社会科学院世界经济与政治研究所对外政策研究室主任肖河表示，美国对委内瑞拉的行动令人震惊，但并不令人意外。“一年来，特朗普政府在西半球推行极具意识形态色彩的对外政策，支持阿根廷，打压哥伦比亚和巴西，肆意霸凌巴拿马等拉美国家，对委内瑞拉更是一步步‘切香肠’。如今走到夜袭主权国家、劫持国家元首这一步，是美国对外政策从理念、言辞到行为的不断倒退。”

国际秩序再遭冲击

“美国的行径是明显的单边干涉、长臂管辖，严重违反主权原则，违反国际法基本准则。”牛海彬说。

肖河表示，美国此举标志着当前国际秩序遇到更多挑战。美国为了维护全球霸权，在对外事务中奉行双重标准，拒绝国际规则约束，多以武力干预他国，是导致国际安全秩序始终难以确立的根本原因。过去一年全球冲突达到冷战结束以来最高水平，绝非巧合。“可以想象，在美国的错误示范下，未来一些国家在解决国际争端时恐怕会更加不择手段，不断突破底线，一些原本不可想象的事情可能会更多、更频繁地发生。”本报记者 齐旭

总统马杜罗夫妇被美国掳走

委内瑞拉未来还会发生什么？

突变。委内瑞拉接下来该怎么办？
美国高调“亲自下场”，委内瑞拉局势

■ 委内瑞拉总统府附近
的军用车辆

特朗普披露抓马杜罗细节

国际社会谴责美国霸权行径

新华社华盛顿1月3日电 美国总统特朗普3日在佛罗里达州海湖庄园举行新闻发布会，披露美军突袭委内瑞拉首都加拉加斯、抓走委内瑞拉总统马杜罗及其夫人的细节。

特朗普说，美军2日晚至3日凌晨动用包括陆海空三军在内的军事力量，出动直升机、飞机，突袭加拉加斯市一座“戒备森严的军事堡垒”，抓走马杜罗夫妇。行动中美军没有一人死亡，也没有损失一件军事装备。马杜罗夫妇将被送往纽约接受司法审判，美国指控他们“发动致命的毒品恐怖主义活动”。

美军参谋长联席会议主席凯恩介绍，行动持续约2小时20分钟，涉及150多架飞行器，其中一架飞行器被击中但仍可飞行。

新华社北京1月3日电 中国外交部发言人3日说，中国对美国悍然对一个主权国家使用武力并对一国总统动手深表震惊，予以强烈谴责。美国的霸权行径严重违反国际法，侵犯委内瑞拉主权，威胁拉美和加勒比地区和平与安全。中国对此坚决反对，敦促美国遵守国际法及联合国宪章宗旨和原则，停止侵犯别国主权安全。

多国政府、政要和国际组织当天也纷纷发声，谴责美国对委内瑞拉军事行动，呼吁遵守《联合国宪章》。

联合国秘书长古特雷斯对委内瑞拉局势升级深感震惊，认为事态发展构成了“危险的先例”。联合国安理会轮值主席国索马里表示，安理会将于5日举行紧急会议。

巴西执政党劳工党说，美国的行动可被定性为对马杜罗及其夫人的“绑架”，构成21世纪以来南美洲遭受的最严重侵略事件。

俄罗斯外交部说，俄罗斯外长拉夫罗夫当天与白俄罗斯外长雷纳科夫通电话，强烈谴责美国侵略委内瑞拉，强调必须立即释放马杜罗及其夫人，让他们返回祖国。

欧盟和法国、德国、西班牙、意大利、葡萄牙等多个欧洲国家也表示密切关注委内瑞拉局势，呼吁遵守《联合国宪章》。

■ 委内瑞拉民众高举马杜罗